ОФОРМЛЕНИЕ  ДИССЕРТАЦИИ
Диссертации оформляются в соответствии с Приложением № 5 (оформление титульной страницы, см. ниже) к “Положению о диссертационном совете” и “Положением о представлении обязательного экземпляра диссертаций” (п. 2.4).
В соответствии с вышеупомянутыми документами, оформление диссертации должно соответствовать требованиям, предъявляемым к работам, направляемым в печать. В связи с различиями требований в разных изданиях, диссертационный совет, основываясь на многолетнем опыте работы, рекомендует следующее:
· Диссертация печатается на одной стороне белой односортной бумаги формата А4, имеет сквозную нумерацию страниц и должна иметь твердый переплет.

· Рекомендуемые поля: слева – 3 см, справа – 1,5 см, сверху – 2 см, снизу – 2,5 см.
· Рекомендуемый шрифт: Times New Roman, размер 13 пт. (именно такой шрифт по конфигурации и размеру соответствует стандартному машинописному шрифту).

· Межстрочный интервал: 1,65 (этот интервал соответствует двойному машинописному интервалу; при этом на странице размещается 28-29 строк, что соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению диссертаций).

· Титульная страница должна содержать следующую информацию (расположение на листе сверху вниз):
· Полное наименование организации, где выполнена работа;

· Фраза “На правах рукописи”;

· Фамилия, имя отчество соискателя;

· Название диссертационной работы;

· Шифр и наименование специальности (дается в соответствии с “Номенклатурой специальностей научных работников”);
· Фраза “Диссертация на соискание ученой степени кандидата биологических наук”;

· Научный руководитель (руководители): ученая степень, ученое звание, фамилия, имя, отчество;

· Научный консультант (консультанты), если имеются: ученая степень, ученое звание, фамилия, имя, отчество;

· Город, где выполнена работа, и год представления диссертации к защите.
· Иллюстративный материал может быть представлен как на отдельной странице, так и в тексте, как в цвете, так и в черно-белом изображении. Рекомендуется вставка картинок в формате JPEG (расширение файла jpg), но не в формате TIFF (расширение файла tif) (Adobe Photoshop: Меню → Файл → Сохранить как → Формат: JPEG). Это позволяет значительно сократить размер конечного файла, что облегчает работу с ним, в том числе и его печать. Черно-белые картинки рекомендуется переводить из режима “RGB цвет” в режим “Черно-белый” (Adobe Photoshop: Меню → Изображение → Режим), что также приводит к сокращению размера файла.

· Ссылки на цитируемую литературу в тексте диссертации даются в круглых скобках, указываются фамилии (фамилия) авторов (автора) и год публикации. Фамилии иностранных авторов в тексте приводятся в латинской транскрипции. В случае, если количество авторов три и более, то указывается фамилия первого автора с добавлением “и др.” (для иностранных авторов – “et al.”) и год публикации. Например: (Кулаева, Кузнецов, 2002), (Романко и др., 1982), (Bradford, 1976), (Casanova et al., 1999).
· Список литературы формируется в алфавитном порядке, сначала приводятся русскоязычные публикации, затем – на иностранных языках. Приводится список всех авторов публикации и ее полное название. Примеры оформления списка литературы приведены ниже:
Для монографий:
Курсанов А.Л. (1976) Транспорт ассимилятов в растениях. М.: Наука, 646 с.
Maniatis Т., Frisch E.F., Sambrook J. (1982) Molecular Cloning: A Laboratory Manual. Cold Spring Harbor: Cold Spring Harbor Lab., 545 p.
Для журналов:
Бухов Н.Г., Егорова Е.А. (2004) Моделирование альтернативных путей переноса электронов к фотосистеме I у изолированных тилакоидов. Физиология растений, 51, 645–650.
Gerbeau P., Amodeo G., Henzler Т., Santoni V., Ripoche P., Maurel C. (2002) The water permeability of Arabidopsis thaliana plasma membrane is regulated by divalent cations and pH. Plant J., 30, 71–81.
Для сборников:
Полевой В.В., Саламатова Т.С. (1975) Механизмы регуляции роста растительных клеток. В сб: Биология развития растений, под ред. Чайлахяна М.Х. и др. Л.: Наука, с. 111–125.
Melis A., Guenther G.E., Morrisey P.J., Ghirardi M.L. (1988) Photosystem II heterogeneity in chloroplasts. In: Application of Chlorophyll Fluorescence, Lichtenthaler H.K. (ed.) Dordrecht: Kluwer, pp. 33–43.
Bertani A., Reggiani R. (1991) Anaerobic metabolism in rice roots. In: Plant Life under Oxygen Deprivation, Jackson M.V., Davies D.D., Lambers H. (eds.) The Hague: SPB Publ., pp. 187–199.
Для авторефератов и диссертаций:
Дука М.В. (1998) Генетико-физиологические аспекты системы ЦМС-Rf у подсолнечника (Helianthus апnuus L.): Автореф. дисс. докт. биол. наук, Кишинев: МолдГУ, 48 с.

Мошков И.Е. (2003) Рецепция этилена и роль мономерных G-белков в передаче этиленового сигнала. Дисс. докт. биол. наук, Москва, 229 с.

Для патентных документов:
Цоглин Л.Н., Семененко В.Е., Бакулин В.А. (1984) Способ культивирования микроводорослей: А. с. № 1130597 (СССР). Б.И., № 47, с. 87.
