Проект резолюции Симпозиума «Физиология трансгенного растения и фундаментальные основы биобезопасности»
Заслушав и обсудив доклады, представленные на Симпозиуме, его участники констатируют быстрое развитие генной инженерии растений и рост использования трансгенных растений как в научно-исследовательских целях, так и для практического растениеводства. В целом приветствуя тенденцию привлечения новых знаний для развития производства промышленного сырья, медикаментов, продуктов питания и кормов, участники Симпозиума в то же время выражают обеспокоенность отсутствием в России стройной системы, гарантирующей безопасность отечественных и зарубежных генно-модифицированных организмов (ГМО) для населения и окружающей природной среды. Не соблюдается законодательство РФ в части маркирования содержащих ГМО продуктов питания. Не проводится мониторинг поступления ГМО в РФ из-за рубежа и контроль за потоками ГМО в России. В отличие от развитых стран, в России затруднен доступ к информации об обороте ГМО внутри страны и об использовании ГМО в продуктах питания. 
В этой связи участники Симпозиума предлагают разработать и принять национальную стратегию в области регулирования создания и обращения ГМ-культур, которая соответствовала бы нормам Евросоюза, принципам ВТО, а также положениям Картахенского Протокола, к которому Россия должна присоединиться и ратифицировать международные акты, регулирующие трансграничное перемещение ГМО. Должна быть создана четко действующая профессиональная система многоэтапного анализа биобезопасности ГМО, возможных рисков их коммерческого выращивания и использования в пищевых и кормовых целях, а также пострегистрационного мониторинга ГМО и получаемых из них (или с их участием) продуктов, полностью независимая от производителей и продавцов ГМ-культур. Все новые сорта пищевых ГМ-культур, предлагаемых для использования на территории РФ, должны проходить независимую анонимную экспертизу за государственный счет. Результаты этих экспертиз должны быть широко и легко доступны через средства массовой информации и Интернет. Государство должно вкладывать реальные средства в отечественную науку для совершенствования методологии создания трансгенных растений и идентификации детерминант трансгенности, чтобы обеспечить реальную безопасность ГМО и контроль за их поступлением в страну и оборотом на рынке. Все содержащие ГМО пищевые компоненты должны распространяться на территории России под строгим контролем и с соответствующей документацией. Выявленные нарушения законодательства, а именно сокрытие использования или перемещения ГМО, отсутствие соответствующей маркировки (этикетки), в том числе сведений о конкретных линиях ГМО, присутствующих в продукте, и т.п. должны наказываться крупными денежными штрафами, а в случае повторных нарушений – вплоть до лишения производителя, импортёра или продавца лицензий на соответствующий вид деятельности. Негативные результаты испытаний биобезопасности отдельных ГМ-культур (линии трансгенной сои, кукурузы) должны не игнорироваться должностными лицами, производителями и коммерсантами, как это происходит в настоящее время, а подвергаться тщательной независимой экспериментальной проверке под общественным контролем. Только в случае безусловно положительного результата такой проверки данные ГМ-содержащие продукты могут быть вновь допущены для реализации населению. 
Участники Симпозиума пришли к единому мнению о желательности координирования деятельности в области производства и биобезопасности ГМО внутри России между РАН, РАМН и РАСХН, всеми заинтересованными министерствами и ведомствами, а также с соседними странами, в частности, с Белоруссией, Казахстаном и Украиной. В этой связи предлагается создать Межгосударственный совет по ГМО, куда войдут представители научных сообществ этих стран. Этот Совет должен состоять из компетентных ученых и специалистов, никак не связанных с получением грантов от производителей ГМО либо дивидендов от применения ГМО, и тем самым сможет давать объективные предложения и заключения по всем вопросам, касающимся ГМО. Совет должен взаимодействовать с общественными организациями и быть открыт для представителей других стран евразийского региона. Главной целью работы Совета должно явиться обеспечение пищевой и экологической безопасности ГМ-культур, созданных и вновь создаваемых для производства в промышленных масштабах хозяйственно-ценных продуктов, а также получаемых из ГМО (или с их участием) продуктов питания и кормов. 
Участники Симпозиума обращаются к руководству РФ с  уверенностью, что быстрое принятие всех вышеуказанных мер будет способствовать как реальному прогрессу хозяйственно-полезной генно-инженерной деятельности в России, так и большей безопасности продуктов питания и повышению жизненного стандарта населения страны. 
